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Informacje dla Pacjenta 
Pobrany materiał biologiczny zostanie wykorzystany do wykonania określonych badań immunoenzymatycznych. W niektórych sytuacjach wynik badania immunoenzymatycznego może być niejednoznaczny. W takim przypadku wynik badania nie zostanie wydany.
Panel wykonywanych badań (cel i znaczenie diagnostyczne wyników): 
1. Diagnostyka boreliozy w materiale pochodzącym od pacjenta 
[bookmark: _GoBack]Po kilku tygodniach od ugryzienia przez kleszcza w organizmie powinny pojawić się przeciwciała, których obecność można wykryć metodami serologicznymi. Zgodnie z zaleceniami Polskiego Towarzystwa Epidemiologów i Lekarzy Chorób Zakaźnych diagnostyka boreliozy metodami serologicznymi powinna być dwuetapowa. Pierwszy etap obejmuje wykrycie swoistych przeciwciał klasy IgM i IgG metodami immunoenzymatycznymi (ELISA). Natomiast w drugim etapie, u osób z wynikami dodatnimi lub wątpliwymi należy wykonać oznaczenia techniką Immuno-blot. Zastosowanie obu technik pozwala na wyeliminowanie słabych stron każdego z testów. Wykazanie obecności przeciwciał przeciw Borrelia burgdorferi jest podstawą rozpoznania wielu klinicznych postaci boreliozy. Ocena przeciwciał w poszczególnych klasach jak i analiza techniką Immuno-blot mogą być wykonywane jako niezależne badania.
Uzyskane wyniki z przeprowadzonych badań zostaną przekazane w zależności od wyrażonej woli Pacjenta w Deklaracji Świadomej Zgody na badania immunoenzymatyczne. Każdy uzyskany wynik powinien być skonsultowany z lekarzem celem prawidłowej interpretacji i na jej podstawie wdrożenia odpowiedniego leczenia. 
Uzyskane podczas badań wyniki mogą zostać wykorzystane do celów naukowych, z zachowaniem anonimowości danych osobowych i danych badawczych Pacjenta, od którego pochodzi materiał w zależności od wyrażonej woli Pacjenta w Deklaracji Świadomej Zgody na badania immunoenzymatyczne. 
Wyrażona zgoda przez Pacjenta pod postacią wypełnionej Deklaracji Świadomej Zgody na badania immunoenzymatyczne może być w dowolnym momencie wycofana poprzez złożenie pisemnego oświadczenia. 
Istnieje konieczność przetwarzania danych osobowych Pacjenta przez Pracownię Diagnostyki Molekularnej i Farmakogenomiki Zakładu Biochemii Farmaceutycznej i Diagnostyki Laboratoryjnej do celów związanych z wykonywaniem diagnostyki laboratoryjnej zgodnie z przepisami Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE. Administratorem wyżej wymienionych danych osobowych jest Uniwersytet Medyczny w Łodzi. Pacjent ma prawo dostępu do powierzonych danych osobowych i ich poprawiania. Pacjent wyraża zgodę na przetwarzanie jego danych osobowych poprzez wypełnienie odpowiedniej rubryki w Deklaracji Świadomej Zgody na badania immunoenzymatyczne. 
	
W przypadku, gdy badanie dotyczy osoby niepełnoletniej, która w czasie między pobraniem materiału a datą wydania wyniku ukończy 18 rok życia, zanim zostanie wydany wynik konieczne będzie podpisanie przez nią dodatkowego formularza: Deklaracja Świadomej Zgody na wykonanie badania immunoenzymatyczne.  




